

# 涵养社会公德需要你我共参与

## 讲公德 从细微处做起

温金洲 (湛河区曹镇乡)

我们生活在大社会中,个人的言行举止都可能对他人造成影响,细微之处亦是如此。张女士因养宠物而考虑到了小区居民的感受并致信表示歉意,这种做法是非常可贵的。此举足以让公共场所内肆意喧哗者、人群中的吸烟者、景点刻写“到此一游”者汗颜。后者的做法,在有些人看来满不在乎,认为是生活小节,算不得大错。殊不知,正是这些小不点儿的事,对公众的危害却是极大的。对这种“小事”若不加以限制,或是当事者我行我素,其后果势必会造成公害。

遵守社会公德,首先应建立在能够为他人着想的基础上,从自我做起,从一点一滴做起,细微之处见精神。对他人一句温暖的话语、一个友善的动作,都能传达正能量,都能成为创造和谐的催化剂。愿人人树立公德意识,从细微之处做起,奏出当今社会大家庭的文明和谐新乐章。

## 有德远害 缺德伤人

鹿振江 (平煤神马集团二矿)

前几天,我楼上有户人家装修房子。砸地板,割墙裙,声声刺耳,但四邻无人抱怨。因为装修前,房主事先到邻居家致歉,房主有公德意识,懂事明理,得到了四邻的宽容与理解。

公德就是公共道德。为人处世,为宦治国,公德这个核心是不能缺失的。无论在哪个位置上,首先要具备公德意识,践行公德行为,才能得到所期盼的成功。养德可以远害,处世为人,不仅是一门学问,也是一个人道德修养的集中显现。“古之君子,其待人也轻以约”,“轻以约”便是宽容别人、尊重别人、理解别人。能做到不轻率地去指责别人,怨恨别人、嫉妒别人,不干那些缺德伤人的事,还需一个人的长期修养,自我砥砺。与人为善,成人之美,自然就会受到更多人的尊敬和亲近。

## 要有他人意识

崔应红 (鲁山县董周九小)

40多年前,在农村,村民丢鸡、丢鸭,甚至是丢几穗玉米、丢几棵白菜,也会站在街上人多的地方骂半天,全不会考虑街坊四邻的感受。而且是经常能听到不是这两家拌嘴了,就是那两家吵架的事情。随着人们素质的提高,这些现象不见了,取而代之的是彼此的谦恭友善,更多的为别人着想。邻里之间也是相互体贴、相互帮助。相信只要人人都重公德、讲公德、守公德,我们的社会将会更加和谐、进步!

## 话题背景

因担心小狗不熟悉新环境而扰民,乔迁新居的张女士在自家楼下贴了封抱歉信。信中说:狗狗初来乍到,因为不适应环境可能会乱叫,如您不小心被吓到,作为狗狗主人的我在此向您道歉。请给它一个适应环境的机会,预计10天左右。它应该不会让您失望,感谢您的宽容大量……落款为“小宝儿主人”。

张女士说,幸运的是,邻居对狗狗叫都表示宽容和理解,她也很快与邻居熟悉起来。



11月7日,几位青年职工在市自来水公司白龟山水厂取水口保护区附近清理杂物。为确保取水口保护区周边环境卫生,市自来水公司团委定期组织青年职工利用例假休息时间定期开展义务保洁,协助值班工人清理杂物、垃圾。

个社会因大家的共同遵守而变得更加美好和谐!

## 公德是一面文明的镜子

邱利刚 (湛河区马庄街道办事处)

公共场所不大声喧哗、不抽烟、不乱扔垃圾、不随地吐痰;公共楼梯间不堆放杂物,注意保持楼道干净整洁;公共空间不私自开垦“菜园”,不为了自己停车方便私自安装地锁;尊老爱幼,助人为乐;节约资源,减少污染……不要存在“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”这种侥幸心理,如果遇到一些人能主动顾及别人的感受,不仅不难,更值得大力提倡。凡是涉及到公共利益,无论事情多么小都要分清我们的与我们的区别,都要想清楚我的与我们的感受。

公德意识对维系社会公共生活和调整人与人之间关系具有重要作用。时代在前进,公德意识应与时俱进,与城市文明的脚步同行,一起筑成一道和谐道德规范标准。公德是一面文明的镜子,它能照出心灵的美与丑、善与恶、正与邪,具有公德心的人才能凸显个人魅力,不断提升个人的形象品位,融入城市的文明氛围之中,不断传递道德正能量,感染周围的你我他,推动城市精神文明建设不断前进。

## 提高公德意识应从我做起

谭仁和 (安培中心家属院)

张女士养宠物能顾及邻居感受,值得点赞。有道是:好言暖人心,能化干戈为玉帛,对此,笔者有同感。

今年夏天,笔者居住的楼上一户人家装修,其建筑垃圾暂放于我一楼的窗下,这可以理解。但楼上的住户,在下楼时借机将生活垃圾袋扔在建筑垃圾堆上,蚊蝇不约而至,异味扑鼻,大儿见状,准备大骂一顿。我忙说:“不可!我自有办法解决这个问题。”大儿向我投来质疑的目光。

我采取的措施是:将建筑垃圾堆上的生活垃圾袋一一扔进垃圾桶中,又找来一块木板立于建筑垃圾旁;上书几个醒目大字:“温馨提示:为了你他人健康,请你多走几步将垃圾放入专用箱中,谢谢合作。”想不到这“温馨提示”牌一立,便收到了立竿见影的效果——乱扔垃圾问题便迎刃而解了。大儿一见服气地点了点头。试想,如果破口大骂一顿,其效果会适得其反,弄不好还会激化矛盾呢!

## 让公德常驻心中 化为行动

刘逸启 (湛河区人大常委会)

公德是公民意识的核心内涵,公德意识是社会公德、社会主义核心价值观的反映。公德意识,是规范人与人之间在社会公共生活领域交往行为的规则意识。历史上,我国是一个缺乏公共生活空间的国家,

## 编辑絮语

## 讲公德带来社会正能量

人与人之间的交往,尤其是陌生人之间的交往,并不仅仅通过法律法规来约束,有时候,一封不过百余字的“抱歉信”也会起着不可替代的积极作用。

张女士为自家小狗可能带来的扰民问题,主动向邻居住户道歉。我想这绝不仅仅是张女士未雨绸缪的问题意识,而是立足于他人的公德意识。

于我而言,生活中这样的事情还真不少。在一次等待乘坐电梯的过程中,一位母亲怀抱中的孩子因看到一只体型硕大的金毛犬而啼哭不已,金毛犬的主人则主动把狗牵去远处,并让这位母亲和她的孩子先乘坐电梯,自己则等候下一趟……

回想起以前诸多有关外国人如何讲公德、如何有礼貌的报道,舆论也总是一边倒,大意不外乎是“外国月亮比中国圆,外国东西比中国好,外国人素质比中国高”等。但如今,“沈阳地铁里主动帮助清理他人呕吐物的高三好少年”“山东一老人被货车碾压,众多市民热心救人”这些令网友大呼感动的新闻报道屡见不鲜,“文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法”的行为越来越多,其带来的正能量也被广泛传递。

随着经济社会的不断发展,公共生活中的关系在逐渐调整变化,那些进步的、文明的行为也逐渐影响着更多的人,社会公德也在不断地被丰富、被确立,并趋于稳定。虽然,社会生活中仍然有不尽如人意的地方,然而光明和正义总是能指引着人们的思想和行为,弃恶扬善、扶正祛邪。

社会公德在公民道德建设中占有十分重要的地位,是公民个人修养的表现,也是社会文明进步的标志,对职业道德、家庭美德等方面的建设都有着引领作用,每一个公民都应当把遵守社会公德作为加强个人修养、完善自身人格的基本功来付诸实践,使社会公德意识深入人心,从而为全面提高整个社会的道德水平奠定坚实的基础。

## 成为遵守社会公德的表率

张学斌 (宝丰县官旗乡中学)

现实生活中我们经常可以见到这样的情景:很多人会无视“小草依依请勿践踏”的告示,依旧我行我素,肆意践踏草坪,把绿油油的草地糟蹋得一塌糊涂;马路上仍有人会无视离自己几步远的垃圾桶,却随手往地上扔垃圾;有人在排队的时候非但不按顺序,还粗暴地挤其他人,造成秩序的混乱;公交车上有年轻人故意占着老弱病残孕座椅却不给真正需要的人让座……这所有的一切,不仅都给我们以无公德心的感觉,而且倍加让人痛心。

“人无德不立,国无德不兴。”社会公德需要每个公民都能共同遵守。遵守社会公德要从你我做起,从我们身边的小事做起。衷心地希望我们每个人都能遵守社会公德,成为遵守社会公德的表率,从而让这

踏”的告示,依旧我行我素,肆意践踏草坪,把绿油油的草地糟蹋得一塌糊涂;马路上仍有人会无视离自己几步远的垃圾桶,却随手往地上扔垃圾;有人在排队的时候非但不按顺序,还粗暴地挤其他人,造成秩序的混乱;公交车上有年轻人故意占着老弱病残孕座椅却不给真正需要的人让座……这所有的一切,不仅都给我们以无公德心的感觉,而且倍加让人痛心。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

被处罚之后,葛兰素史克随即宣布药品降价,这证明其药价中不乏水分。而“巧”的是,葛兰素史克恰恰也是中华医学会的“金主”之一,曾资助过中华医学会不少项目。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。



## 大家点题 大家评说

## 百姓话题

## 寻找鹰城魅力乡镇

## 寻找鹰城魅力乡镇

近日,“平顶山农信杯”寻找鹰城魅力乡镇活动启动。据悉,本次活动设置“最佳特色经济乡镇”、“最佳环境乡镇”和“最具投资价值乡镇”三个奖项。凡具备下列条件之一者,均可参与活动:乡镇发展思路明晰,产业带动作用明显,特色经济占乡镇经济总量比重较大;注重政治文明、精神文明建设,生态保护良好,自然环境优美;勇于探索,大胆创新,致力转变发展方式,群众生活水平不断提高。

下期话题:寻找鹰城魅力乡镇。欢迎参与讨论。

书面来稿请寄本报副刊部。电子信箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样,也可登录(鹰城网事)论坛“百姓话题”板块或加入“读者之声”QQ群(322625303)讨论,截稿日期11月13日。(侯英帅)

人们的社会公德意识比较薄弱,正如梁启超指出的那样:“我国所最缺者,公德其一端也……吾中国道德之发达,不可谓不早,虽然,偏于私德,而公德殆阙如。”公德意识的有无或强弱,是一个人综合素质的具体体现,它代表一个人的修养水平和文明程度。

做人要遵守公德,这是天经地义的事。其实,在绝大多数人的内心深处,是有一定潜在公德意识的,当他们的言行有违公德时,只要有人善意地提出批评和规劝,就能唤醒他们的良知,进而转化为一种自觉的意识和行为。一个人的公德观念不是与生俱来的,而是在长期的学习和实践中不断形成的。公德的力量来源于自我修养和锻炼,靠的是自我管束和自觉遵守,从一点一滴做起,从一言一行上严格要求,多与人为善,与人为方便,从而在实际生活中养成文明礼貌、尊老爱幼、诚实守信、爱护公物、助人为乐、保护环境、遵纪守法的行为习惯,用我们的良好行为传递正能量,影响感染更多更好的人,形成良好的社会效应。

## 看法

# 中华医学会的“灰色生意经”要说清楚

郑昕 李亚红

审计署6月公布的审计报告显示,中华医学会一年内召开160个学术会议,用广告展位、医生通信录、注册信息等作为回报,收取医药企业赞助费8.2亿元。国家卫生计生委5日表示,已责成中华医学会进行整改。

中华医学会这五个字堪称“金字招牌”,轻轻松松就将8.2亿元巨款装入口袋,公众不免要问一个问题:赞助费从哪里来?

表面上的资金来源,审计署的报告中已经提到,那就是中华医学会用广告展位、医生通信录、注册

信息等作为回报,收取医药企业的赞助费。再深思一下,这笔赞助费最终是由谁来埋单?羊毛出在羊身上,自然是药企的衣食父母——广大患者。

中华医学会收取医药企业赞助费的行为,被不少人称为“灰色生意经”。因为,医学会以医生信息等为回报收取药企赞助费,有在药企与医院医生间充当“掮客”的嫌疑。再说,药企不是慈善机构,心甘情愿给中华医学会赞助8.2亿元,无非是因为沾了“金字招牌”的光后,在药品价格上可以更有利可图。

药品价格虚高是当前的社会怪圈,涉及研发、生产、流通、价格管理机制等各个环节,但药价高中也有不少见不得人的成本,使“高”字前头要加上一个“虚”字。不正当的商业交易,恰恰是药价虚高的重要原因。

例如,医药贿赂在抬高药品价格中所起的作用,在之前的葛兰素史克案中已经暴露出冰山一角。据该案披露,成本仅30元的药,药企通过贿赂医生,最终到患者手里的价格已是300元。该药企商业贿赂在运营的成本占到药价的20%至30%,转嫁给中国的病患人员和国家财政承担。在被处罚之后,葛兰素史克随即宣布药品降价,这证明其药价中不乏水分。而“巧”的是,葛兰素史克恰恰也是中华医学会的“金主”之一,曾资助过中华医学会不少项目。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。

被处罚之后,葛兰素史克随即宣布药品降价,这证明其药价中不乏水分。而“巧”的是,葛兰素史克恰恰也是中华医学会的“金主”之一,曾资助过中华医学会不少项目。

因此,本次中华医学会收取药企赞助费的行为被审计部门曝光,事关众多患者根本利益,必须说个清楚,不要企图靠找借口或拖延“蒙混过关”。而中华医学会在“金字招牌”庇护下扮演了怎样的角色,人们更希望其主管部门不护短、不隐瞒。类似中华医学会这样的组织,也应警醒自查,不要将“金字招牌”不当使用。



## 入不敷出

猪羊下崽摆酒,出殡办个“冲喜”酒,考不上大学也要来次“升学”宴……2013年,重庆大巴山区“国贫县”城口县庙坝镇共举办各类酒席1063次,收送礼金6300余万元,而全镇居民可支配收入总和才9300万元。

“我们家去年一年收入才2万多元,光送礼就送了近3万元。”重庆市城口县庙坝镇兴旺村村民李习琼谈到“送礼”很无奈地说。

基层名目繁多、大操大办的“红白喜事”近年来愈演愈烈,不仅成为民众的沉重负担,而且败坏社会风气。目前,一些地方已经开始通过乡规民约等方式整治各种“人情债”。专家指出,在全社会“反四风”的背景下,“倡俭治奢”也应成为农村精神文明建设的主要内容。

新华社发 徐骏作

## 宝丰县房产管理局公告

宝房公[2014]014号  
申请人:河南省龙腾实业有限公司  
向我单位申请办理房屋产权登记手续,房屋坐落:宝丰县产业集聚区(豫零二线西侧)(1#冷库、4#常温室、农副产品展销中心),现公告征询异议。如有异议者,请自公告之日起30日内向我单位提交书面异议,凡到期未收到异议材料的,均视为无异议,将给予办理房屋登记发证。  
宝丰县房产局咨询电话:0375-6570673 13663758968  
特此公告  
宝丰县房产管理局  
2014年11月8日

## 沙河漯河至平顶山航运工程建设项目选址意见书公示

建设项目基本情况:  
建设项目名称:沙河漯河至平顶山航运工程  
建设单位名称:河南省交通运输厅航务局  
建设项目依据:河南省人民政府于2012年7月27日行文(豫政[2012]68号)  
建设项目拟选位置:平顶山市、叶县、襄城县、舞阳县、漯河市  
拟用地面积:168.8690公顷  
拟建设规模:工程航道全长约95.56km,设置停泊锚地3处,在北汝河口设置西陈枢纽梯级,并新建西陈船闸、马湾船闸、漯河船闸等3座船闸,沿线共设置漯河港舞阳港区、许昌襄城港区、平顶山港叶县港区等3座港区,航道沿线共改建桥梁5座。  
建设单位联系电话:0371-87165929 15303710801  
联系人 王纪锋  
住建厅电话 0371-68080851



没回音 朱慧卿作